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FRIEDRICH DÜRRENMATT: A MEGBÍZÁS 
I 

Nyárelőn jelent meg könyvesboltjainkban Friedrich Dür-
renmatt Megbízás, avagy a megfigyelők megfigyelőinek meg-
figyeléséről c. könyve. 

Kiknek szól ez a könyv? Háromféle embertípusnak! Azok-
nak, akik nem mondtak le még a vágyról. Akik hiszik az A=A 
azonosságtételt, és van még energiájuk, türelmük arra, hogy 
embertársaikat figyeljék; és van igényük is arra, hogy meg-
figyelt emberek legyenek. 
Azoknak kell ez a könyv, akik lemondtak a vágyról; akik 
vallják, hogy a "...logika rendíthetetlen dolog, de nem tud 
ellenállni annak, aki élni akar..." Akik már megtanulták, 
hogy "Isten meghalt", akik úgy gondolják, hogy az emberiség 
"tévhitben támolyog". 
Azoknak szükséges a könyv, akik megtartották a vágyat, miu-
tán lemondtak róla; 
Akik tudják, hogy tömegtársadalmakban tömegemberként élnek, 
és mégis hiszik a hérosz hírnevét. Akik megszokták már a 
halál realitását, de csak irreális dolgokról képesek éjje-
lente álmodni. Akik megcsömörlöttek a szeretettől, de egyre 
csak az egymási autaltság legmagasabb szinten szerveztetett 
formájaként definiálják azt. 

Egyetlen cáfolat ez a könyv arra a heideggeri kitétel-
re, miszerint "Korunk meggondolkodtató világában az a leg-
meggondolkodtatóbb, hogy miért nem gondolkodunk..." 

Dürrenmatt gondolkodik, és egy krimi alapsztorira rá-
építi gyakorlatilag az egzisztencializmus és irracionalista « 
filozófia kérdésfeltevéseit. 
Dürrenmatt továbbgondolkodik, filozófus mestereivel és le-
nyűgözően zsonglőrködik alapfogalmakkal, amelyeket átölel-
nek abszurd megoldásai. 



Dürrenmatt meggondolkodtat, hisz' a könyv elolvasása tulaj-
donképpen egy óriási szellemi utazás, amelyben otthon 
érezhetjük magunkban, de azzal a nagyszerű lehetősséggel 
is élhetünk, hogy együtt gondolkodhatunk a szerzővel a le 
nem írt mondatokon, amelyek egyéni elképzelések létrejöt-
tét ígérik. 

Ez a huszonhárom mondat - ennyiből áll a könyv - nem 
csupán felfedezteti velünk saját meglévó előképzettségün-
ket, hogy aztán ennek mosolyaként katarzishoz juttasson, 
de eló hozza véletlen tudásunkat is, melyek felismerésével 
az elolvasás után többek lehetünk önmagunknál. 

Örömet ad a könyv azzal az élménnyel, hogy Kafka, 
Nietzsche, Kierkegaard, vagy éppen Heidegger tanításait 
láthatjuk benne viszont, és megajándékoz azzal, hogy nyit-
va tart, helyet ad ahhoz, hogy magunk teremthessük teljes-
sé a művet. 

Borges azt írja, hogy az előfutárait mindenki maga • 
hozza létre. A szerző létre is hozza, sőt leírva is vállal-
ja az elődöket (pl Kierkegaard), de mi magunk is segíthe-
tünk neki, amikor eszünkbe ötlenek saját kedvenceink, Cor-
tázar, Antonioni, Danilo Kis vagy bárki más. 

Egyszóval olvasóként bekapcsolódhatunk az alkotásba, 
ha hagyjuk magunkat, és miért is ne hagynánk, amikor olyan 
mester kéri ezt, mint Dürrenmatt. 

. Hitet adó lehet bárki számára a könyv, aki beleunt 
abba, hogy örökké utat: mutassanak neki, mert arra vágyik, 
hogy csupán felismertessék vele azt. 

Papp Zoltán 


